2025年10月17日 星期五 责编:俞素梅 张亮 美编:徐哨 审读:邱立波

"一封家书"写了7年

孩子们从"不愿说"变成"主动聊" 家长说"原来他心里是这样想的"

> □现代金报 | 甬派 记者 樊莹



同学们给爸爸妈妈写信。

制把暖心的话写在信里,亲子间的心贴得更近了

这门德育课程,还得从2017年姚 江中学刚建校时说起。

那时,该校的生源大多来自城乡接合部与农村,不少学生是"新余姚人"。家长们为了生计,每天忙于工作,没有太多时间陪伴孩子。

其实,孩子们心里藏着不少话。考试失利怕家长失望,和同学闹矛盾不知找谁倾诉……可每次看到爸爸妈妈拖着疲惫的身子回家,话在嘴边又咽了回去。"不是不想说,是怕给他们添负担。"有学生曾这样跟老师坦言。

正是看到孩子们有"说不出口"的 心事,学校决定用最朴素的写家书的 方式,为亲子沟通架起一座桥梁。

刚开始布置写一封家书的作业时,不少学生犯了难:平时连短信都很少发,现在要写一封长长的家书,写什么呀?为此,班主任老师便带着大家读《傅雷家书》等书本里的温情叮嘱,看红色家书中的家国担当,再引导大家聊一聊自己和家人的小故事。

慢慢的,孩子们有了写信的感觉。他们拿起笔,从"妈妈今天做的红烧肉很好吃"写到"我以后想考个好大学,让爸爸妈妈少辛苦点",从"外婆讲的月亮故事我还记得"写到"您的循循善诱,让我成为更好的自己"。

作为项目负责人,曹淑飞是最早参与"一封家书"课程建设的老师。她还记得活动第一年,许多学生写完信后,把信纸小心翼翼地装进信封,带回家交给家长。小陈(化名)就是其中一个。他平时总因和同学闹矛盾、漏交作业等,让老师频繁联系家长,妈妈为此愁得睡不好。直到"一封家书"活动启动,小陈第一次认真写下对妈妈的心里话:"我知道您辛苦工作为我好,可我总惹您生气,很愧疚。"当这封信递到妈妈手里,她读着读着,眼眶一下就红了。

当晚,妈妈就给小陈写了封回信: "妈妈平时忙工作,没能好好陪你,还 总怪你不懂事。以后我们有空多聊聊, 你心里的事都能跟我说。"那天晚上, 母子俩坐在一起聊了很久。

小丽(化名)则把思念写进了给外婆的信里。妈妈把信拍成照片发给远在老家的外婆,老人戴着老花镜,逐字逐句读了一遍又一遍,还录了一段语音:"我的乖囡囡,外婆天天想你!等暑假你回来,我们还坐在院子里看月亮、听故事。"后来女孩把外婆的语音存在手机里,睡前听一听那熟悉的乡音,像又回到了小时候外婆摇着蒲扇的夏夜。

从"情感交流"到"济世明志","一封家书"已成德育品牌

从最初的6个班、12个班,到如今的30多个班,随着生源覆盖面不断扩大,受益学生越来越多,"一封家书"也跳出了"给爸妈写封信"的简单框架,建设成为一套成熟的德育体系。

过去7年,该校围绕"一封家书" 课程目标,结合校园文化与家书特色,构建起"三全三化"育人范式。课程团队深入研读《朱子家训》《颜氏家训》《傅雷家书》《梁启超家书》等经典书籍,还梳理了《红色家书》《家书中的百年史》等资料,深入拓展"家书"的内

在此基础上,老师们还结合初中 生的身心发展规律、德育发展目标及 指南,遵循由浅入深、由简到繁的逻辑 顺序,在"情感交流·尺素传情""文化育德·修身正己""文化立志·济世明志"三大主题下,设置"名人家书""红色家书""师长家书"三个单元,形成"个人一家庭—国家"的育人体系。

曹淑飞介绍,目前"一封家书"德育课程已开发了"师长篇""学生篇""亲子篇"三类篇目。其中,"学生篇"里饱含"想和爸妈多聊聊天"的学子心声,"亲子篇"藏着家长"愿你健康长大"的温柔期许,"师长篇"则是老师"要立大志、做小事"的悉心引导。三类书信覆盖了亲子教育、师生关系、家校共育等多个方面,还集合了师生、家长、社会机构甚至教育专家的力量,真正实现了"全员参与、全员育人"。

C

学校每一个重要时刻 都有"书信"出现

在课程实施中,家书时不时出现在姚江中学的每一个重要时刻。

贯穿初中三年的"四季八节"德育活动中,处处能看见家书的身影,如,开学典礼上,新生读着爸妈写的"别怕陌生,勇敢交朋友";青春礼上,学生把对未来的期许写成信交给自己。就连学科嘉年华上,都有"家书分享演绎"环节;社会实践结束后,学生们也需要提笔给伟大祖国写信。

2025 届毕业典礼上,一位女生写了封信给未来的自己。家长读完信后眼眶泛红,感慨道:"孩子长大了,懂得规划未来,也学会了感恩。"面对即将告别的母校,有学生感慨:"'青霄有路终须到,金榜题名待日归',母校是我逐梦、迈向成功的起点。"还有学生在信中写满对老师的不舍:"回首初中三年,我感激老师的耐心教导与无私关怀。他们用温暖的心照亮我前行的路,不仅教我知识,更教会我直面困难与挑战。"

为了让这门纸短情长的德育课程走得更远,近年来,学校利用数字化平台和工具,不仅在公众号上开了"一封家书"专栏,还在"知行堂"电子阅览室搭建平台,整合教育资源、分享优秀家书。学校还建立跨省、跨区域的"云家书"互通传播平台,让家书文化走出校园。如孩子们给远在四川省凉山州的小伙伴写信,余姚学生说"我们这里的杨梅熟了,下次寄给你",对方回信写道"我们这里的大熊猫很可爱,欢迎你来玩"。书信成了两地学生友谊的纽带。

曹淑飞欣喜地说,以前总有学生抱怨"爸妈不理解我",现在更多人会说"我跟妈妈写信聊了,她懂我了"。家长会上,不少家长拿着孩子的信说"原来他心里是这么想的"。如今,这门课程的家长、师生满意度达95%,不少曾经内向、自卑的"心困生",在写信时打开了心扉,变得开朗又有目标。而老师也从"知识传授者"变成了"课程设计师",在开发家书教学模块的过程中实现了专业成长。

"尽管现在沟通方式越来越多,但亲笔写下的字里,藏着不一样的温度。"姚江中学校长卢浩挺说,看着孩子们从"不会写"到"停不下笔",从"不愿说"到"主动聊",就知道这一课程建设非常有价值。接下来,学校会推进多学科融合教育实践,用好"书信"这一载体,把亲情、感恩和担当,一笔一画刻到孩子们心里。



毕业典礼上,"一封家书寄未来" 活动现场。



校园里的家书展。